

## 远方的风情

·郭翔



## 石砌的史书

坐在行驶的大巴车上,窗外的平原逐渐被山地取代,山顶上隐约可见一座座耸立的巨石,如同大自然布下的棋子。导游告诉我们:阿斯哈图石林景区到了!天空飘起了细雨,躲过了北京的酷暑,我们竟在这里邂逅了久违的凉爽。

阿斯哈图石林位于赤峰市克什克腾旗东北部,“阿斯哈图”是蒙古语,意为“险峻的岩石”。据导游介绍,阿斯哈图石林属花岗岩石林,在第四纪冰川的岩浆活动、冰盖卸载、气候变迁、风蚀作用等诸多因素的影响下,形成了独有的地貌景观。

第一组巨石出现在眼前时,我们便被它们独特的造型震撼了,巨大的岩石由一层层横向石纹堆叠而成,像一个个巨型千层饼散落在山间,让人不禁幻想这是否是史前巨人留下的餐后甜点。

在导游的带领下我们走进了第一景区,让我印象最为深刻的石景是九仙女。九个巨大的石柱,比肩而立,四周绿草如茵,各色野花点缀,几缕薄云淡雾缠绕在巨石间,细雨雨丝,婆娑掩面,让刚毅的岩石透露出几分柔美,仿佛九位优雅的仙女翩然起舞,让人恍如置身仙境。沿着石径一路游览,月亮城堡、将军床、擎天双柱、罗汉阵、

平衡石等石景也是形态各异,生动有趣。

第二景区里,白桦树逐渐增多,在细雨中抖动着枝叶,楚楚动人。我们绕过一片翠绿枝叶,一座高近30米的“L”形巨石猝不及防地闯入视线,导游告诉我们这是第二景区的代表石景:拴马桩。相传,当年成吉思汗率兵在此歇马时所用。听导游这么一说,再看巨石,果然像极了个巨大的拴马桩,仔细观察,依稀可见巨石上拴马留下的痕迹。此外,书山、双足宝鼎、三结义等挺拔伟岸的巨石也屹立其中,历史传说为这些石林增添了很多趣味,每个石景都有一个生动的故事,让我们去慢慢观细品。

“鲲鹏本应在西天,为何万里落草原?风光旖旎美如画,占据山巅不思还”。这首诗描绘的是第三景区的一处石景:鲲鹏落草原。高达数十米的岩石酷似一只翘首而卧的鲲鹏,傲视群雄,威严无比。我站在“鹏鸟”身侧,顺着它的视线,极目远望,只见群山层峦叠嶂如精心雕砌的翡翠屏风,草原碧野无垠如波涛浮动的翠绿大海。鲲鹏展翅九万里,栖居草原不思还。是啊,有如此美景相伴,任谁也会“不思还”。

## 舌尖的美食

## 长山山药



出生时朴实无华,蜕变后洁白如玉,作为美食可蒸、煮、拔丝、蜜汁,回味绵长,口齿留香;药用时还可补脾养胃、生津益肺——这就是著名的邹平长山山药,产自被誉为“中国山药之乡”的滨州市邹平县长山镇。

据说,早在2000多年前长山镇就已经开始种植山药。长山镇地处鲁北平原,万余亩肥沃、排水良好的沙质土壤和充足的阳光,为山药生长创造了天时地利的条件,而世代务农、经验丰富的当地农民,更是为这种古老的食材费尽了心思。

种。每年农历三月份,长山镇的农民们便迎来了一年中最为忙碌的时节,他们在土地上挖好一道道沟渠,在沟渠中整齐地摆放下一段段只有20厘米左右的山药苗,然后浇水、埋土,给幼小的山药苗创造最为舒适的生长环境。在农民们的精心照料下,那些本来平躺着的苗儿在6个月的生长期慢慢向土壤扎根,等到八月份成熟时,一根根山药已经垂直地竖立在地里了。

收。刨山药是个考验体力、耐力和技巧的活儿,钻到地面以下1米的山药,稍不注意就会断掉,断掉的山药就不值钱了。经验丰富的农民总是用自制小铲翻开泥土,小心翼翼地刨出整根山药。

量。刨出山药之后便是量山药了。食指指尖到拇指的20厘米称为一■(音同眨),五■以上才算合格,万亩土地上五■以上的山药比比皆是,这便意味着又是一个丰收年。

藏。为了防止变质,成熟的山药被整齐地摆放在地窖中,堆成几座“小山”,仅留两条小路以供行走。当地山药专家颜师傅说,山药在常温下仅能保存一年,如果不能尽快销售,便可藏于地窖,待到淡季再出售。也可以加工成山药面、山药粉、山药片等,为外地人购买提供更多选择。

食。山药的烹饪方法很多,煎炒烹炸、焖溜熬炖,所有叫得出来的方法几乎都适用于山药,只需花上一些时间,就能作出一桌丰盛的山药主题养生大餐。其中,“桂花山药”是目前比较时兴的菜品,山药的绵软丝滑配上桂花的淡雅清香,让人回味无穷。

·王震

## 途中的风景

·凌志

## 赤峰印象

3年前8月的一天,我第一次去内蒙古。飞机抵达鄂尔多斯机场时已近黄昏,天很低,云很厚,一切很新鲜。在接下来的几天里,我看到了广袤的草原和茫茫的戈壁,自是满心欢喜,以为领略到了塞外风光的全部。直到最近去了赤峰,才惊喜地发现草原、沙漠不过是其中的一部分。

赤峰拥有典型的塞外风情:你可以在沙海飞驰,在草原上奔腾,看史前巨人留下的怪石丛林,畅饮美酒尽享美味,高唱一曲“套马的汉子威武雄壮”;赤峰也有江南小调般的秀美柔情:成片花海、成群候鸟是大草原的守护天使,亲切静谧的湖水让你忘记了寂寞是什么。

我们选择来赤峰,除了能欣赏这么多类型的风景,

一定还有别的什么理由吧?

韩寒的《后会无期》目前正在上映,凑巧的是,这部片子在赤峰取了些景。戏中,陈柏霖饰演的地理老师江河和发小们开车一路从浙江舟山东极岛走到了赤峰,边走边思索人生,在赤峰玉龙沙湖,他们完成了一次思想的转变。为何选择这里作为主人公人生顿悟的终点,我们不得而知,只能大胆地设想一下,变化的风景、空旷的视野更容易让人敞开心胸、思索人生。

陈柏霖对记者说,“人生就像一部公路片”。想理解这句话,7月底,除了可以走进影院透过荧屏领悟,更可以亲自取景赤峰,一路欣赏美景的同时顺便思考一下人生。

